

# 中国第一艘国产航母或在“海军节”下水

港媒猜测10个关键问题 新航母完全服役可能要到2020年

香港《南华早报》网站4月12日发表文章称，中国首艘国产航母（001A）的建造已接近尾声。军方消息说，该航母有可能最早于4月23日这个中国人民解放军海军成立的纪念日，即“海军节”当天下水。

以下是对国产新航母10个关键问题的回答：

## 1、多大？

001A航母重约7万吨，长315米，宽75米，巡航速度31节。

## 2、航母下水庆典的意义是什么？

庆典是将航母主体从船台挪至水中。这是海军几千年的传统，新舰下水标志着正式开始服役。

## 3、有重要人物出席庆典吗？

据媒体报道及接近海军的消息人士

说，有的。

## 4、我们怎么知道001A航母快要下水了？

国防部上个月证实航母已进入建造的最后阶段。

001A航母目前在大连造船厂，已经刷好油漆，刷成海军灰，据此前的经验，这意味着航母已基本就绪，可以下水。

## 5、为什么在海军节这一天举行下水仪式？

航母下水正值中国海军大规模扩张之时。军队正在进行大规模改革，以使战斗部队更为精简高效，海军将扮演日益重要的角色。

## 6、001A航母对于海军为什么如此重要？

中国首艘航母“辽宁”号（外壳）

是1998年从乌克兰购买的。001A航母是中国的首艘国产航母。中国将继美国、俄罗斯、英国、法国、意大利和西班牙之后成为全球第七个有能力自行建造航母的国家。

## 7、001A航母也会像“辽宁”号一样得到命名吗？

是的，在下水庆典上，001A航母将被命名。中国媒体猜测，它将被称为“山东”号，因为它将驻扎在山东省的青岛航母基地。

“辽宁”号因在辽宁省的大连进行翻新而得名。

## 8、“辽宁”号与001A航母的主要区别是什么？

二者看起来相似，但军事专家们说，001A的布局、设备和整体作战概念

更加先进，包括拥有更大的飞机棚，可以携带更多的F-15战斗机，供直升机及其它飞机使用的甲板空间也更大。

## 9、其母港为什么定在青岛？

这是出于地理考虑，因为所有新舰都需要进一步加工和维护。青岛航母基地离翻新辽宁舰及建造001A的大连造船厂较近。

## 10、001A航母何时将全面服役？

下水之后到新航母全面服役还需要几年时间，其中包括需要两到三年时间对航母飞行员进行训练，并与其它舰艇协同训练以形成航母战斗群。军事专家们说，新航母加入中国人民解放军海军完全服役可能要到2020年。

《参考消息》2017.4.14译/林朝晖

# 激光武器离实战仍有距离

美国《防务新闻》周刊网站近日报道，洛克希德·马丁公司已经正式开始向美国陆军交付一款60千瓦级激光器。在测试中，这款激光器产生了58千瓦的单光束，创下这种激光器的世界纪录。而在此前的阿布扎比国际防务展上，中国展出了主要用于拦截低空无人机的低空激光防空系统“寂静狩猎者”。

从外观上看，两者颇有相似之处。根据现场发放的宣传册所述，“寂静狩猎者”的标准输出功率为30千瓦。由于这是公开展示的版本，有专家估计“寂静狩猎者”实际输出功率可能更大。

对此，国防军事专家王群教授告诉记者：“中国激光武器发展紧跟世界潮流，技术水平直追美国、也不输俄罗斯，目前应该处于世界领先水平。按照有些外媒的说法，中国发展步伐之快已经表现出了改变美国近几年在

激光武器研究领域‘一骑绝尘’的局面。中国的‘寂静狩猎者’可在800米距离击穿5层2毫米厚的钢板。

“寂静狩猎者”相比传统的防空武器，首先是响应速度快；其次是拦截命中率高和多目标打击能力，能够在6秒内完成目标的切换和瞄准；第三是低成本，只消耗电能，一次发射功率成本低于一美元；最后是附带损害小，不会形成大量碎片。

“虽然近年来世界激光武器发展很快，但整体看基本还都处于向实战应用迈进的阶段，尤其是激光炮等高能激光武器，因为还有一些问题制约了它的战场应用。”王群说，比如，虽然化学和固体激光武器整体性能最好，向实战应用推进的速度最快，但目前它们的体积重量还普遍较大、持续能源（电力）需求较多、安全性偏弱，影响了激光武器的机动性、部署灵活性等。

再比如，激光武器的输出功率大都难以达到100千瓦的武器级标准，其光束跟踪和控制精度不高，照射目标时抖动偏大，毁伤目标所需的时间较长，尤其是对有人战机和导弹等高速移动目标，难以满足战场快速和精确打击的要求。况且，激光是通过直射杀伤目标，激光武器无法攻击掩体或遮障后的目标以及地面上视距外的目标，难以穿透重装甲、水泥墙壁等，且受环境条件影响较大，不能全天候作战，战场环境适应能力不强。

“这导致目前对抗激光武器的手段很多，比如让导弹、炮弹等目标在飞行时旋转起来，在飞机等目标周围释放气雾、烟雾、水雾等，从而降低激光武器的杀伤距离和效能，限制其应用范围、部署方式和任务多样性等。这些问题多少都影响了激光武器的实战化程度。”王群指出。

《科技日报》2017.3.29文/张强



## 辽宁舰模型亮相巴西防务展

为期4天的2017拉丁美洲航空航天与防务展（又称巴西防务展）4月4日在巴西里约热内卢开幕。中国国家国防科技工业局组织的多家企业以“中国防务”的整体形象亮相展会。值得关注的是，中国在此次巴西防务展上以模型的方式展示了“辽宁”号航母，巧合的是巴西海军不久前刚刚退役了从法国获得的“圣保罗”号航母并宣称将国产2艘航母。而目前世界上能提供全套常规动力（弹射起飞拦阻降落）航母技术的国家只有中国一家了。

新华网 2017.4.7

# V字头核潜艇时刻潜伏着

从1969年至今，英国4艘核潜艇“先锋”号（Vanguard）、“胜利”号（Victorious）、“警惕”号（Vigilant）和“复仇”号（Vengeance）轮番出海。

不管什么时候，英国总有一艘“V字头”“三叉戟”核潜艇处于一级战备状态，神秘地“潜伏”于某处海底，24小时随时等待指令，维持英国“不间断的海上威慑”。

去年早些时候，英国现役的一艘核潜艇——皇家“警惕”号曾向英媒展示过“三叉戟”核潜艇的部分细节。据悉，每艘核潜艇都可以搭载16枚“三叉戟”弹道导弹。导弹射程为12000公里。导弹从水下发射升空后，两分钟内速度可以达到每秒钟6100米。

每枚“三叉戟”导弹装有3枚核弹头。导弹进入太空后，由卫星导弹系统锁定目标。三枚核弹头可以分别脱离火箭，打击3个不同的目标。根据英媒披露，“三叉戟”导弹弹着点精确误差在数英尺之内，破坏力相当于二战时美国在广岛投下的原子弹的8倍。

一般来说，“三叉戟”核潜艇每次巡航周期约为70天。离开基地进入大西洋底后，核潜艇与基地的直接通讯都将切断。由于核燃料驱动的潜艇几乎没有噪音，它很难被探测到。一直以来，核打击的命令只有英国首相一人有权下达。

据《广州日报》、《现代快报》

# “坦克扫雪车”够拉风

积雪“一吹而空”。

据了解，这款涡喷吹雪车由中国内蒙古第一机械集团研制，它不仅有“高颜值”，更有绝活。它的最大亮点在于，将喷气式飞机的发动机“嫁接”到59式坦克底盘上，依靠产生的高温、高速尾气流，对地面积雪进行近距离、高强度地吹散。

这款吹雪车功率强劲，同时还具有高效的推障功能，防护性强、越野性好，适应恶劣环境作业。

在设计该产品时，研究人员碰到了难题。这款涡喷吹雪车设计难点在于，解决涡喷装置的操作问题。

为此，研发团队采取全新的联合启动方式，通过液压控制系统，完美实现了涡轮装置可仰俯、可回转的功能。曾参与性能测试的工厂人员苏鑫自豪地告诉笔者，别看它是履带式，它在公路上的最大时速可达到50公里。

除了这款吹雪“神器”外，近年来，该集团充分发挥军工技术优势，研制出履带式消防坦克、可移动式防暴岗亭、道路抢通车等多个跨界产品，受到业界的关注。

《解放军报》2017.3.17  
文/刘明明 陈玲玲



哇，真拉风，坦克还能扫雪？”前段时间，鸡年的第一场春雪在北方悄然降临，一组“坦克扫雪车”的图片瞬间刷爆了朋友圈。说是扫雪车，其实它是一款履带式涡喷吹雪车，只要它卷起“鼻子”，瞬间就能将路面的

# 中国海军陆战队或将扩编

最近，多家媒体报道称，中国将把海军陆战队规模从2万人增加到10万人，以增强维护海洋利益和部署海外的能力。对此，国防部新闻发言人吴谦大校在近日的例行记者发布会上表示，目前包括海军陆战队调整在内的相关改革措施正在推进。

此前，香港《南华早报》援引消息人士的话称，中国在军改期间对陆军的裁减，将会使海军陆战队得到补充，随着两个两栖特战旅编入海军陆战队，中国海军陆战队人数已达到约2万人，今后还将编入6个旅。尽管上

述传闻尚未得到军方权威消息证实，但在今年全国两会期间，全国人大代表、海军副参谋长王维明说，海军陆战队的建设，将加快步伐。国防部新闻发言人任国强也曾就海军陆战队的建设表示，中央军委军队规模结构和力量编成改革会议召开后，相关改革正在按计划稳步推进。

海军陆战队是海军的拳头，尤其在执行海上反恐、撤侨、护航等维护海外利益的行动中起着不可替代的作用。在新时期的海军作战行动中，海军陆战队主要遂行以下任务：占领敌

《快乐老人报》2017.4.6